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1. | 248295 Seja A o conjunto {1,2,3}. Liste todas as relagoes de ordem

estritas possiveis sobre A. Quais sao relagoes de ordem totais?

2. | 159955 Para este exercicio, vamos definir uma formula algébrica como

uma férmula que usa apenas varidveis, constantes inteiras, parénteses, e as
operagoes ‘+’, ‘=’ ‘x’ (multiplicagao de niimeros reais), e ‘/’ (divisao de niimeros
reais). Definimos também um polinémio como sendo uma férmula algébrica que
nao usa a divisdo ‘/’. Prove que toda férmula algébrica F tem uma férmula
equivalente ' que é ou um polinémio, ou o quociente de dois polinomios. Dica:
use inducao sobre o ntimero de operacoes da férmula.

3. | 160250 |

a) Determine a poténcia R" da relagao R = {(1,2),(2,3),(3,4), (4,1),(5,5)}
para cada n em {1,2,3,4,5}.

b) Encontre uma relacao S sobre o conjunto A = {1,2,3,4,5} tal que S, 8,
8§83, 8% sao distintas, mas S° = S.

c¢) Descreva a relagio S*7 onde S é a relacao do item (b).

4. | 257337 Seja P = N\ {0} o conjunto dos inteiros positivos. Quais das

afirmacoes abaixo sao verdadeiras? Justifique.

a) (Ve eP)(yelP) (VeeP)z+r—y<z
b) (Vx eP)(Vz2eP)(FyeP)z+x—y<z
c)  QyeP)VeeP)(VzeP)z+x—y <z
d) VzeP)(FyeP)(VeeP)z+2x—y<z

5. Seja A o conjunto {1,2,3,4}.

a) Liste todas as relagoes de equivaléncia possiveis sobre A.

b) Encontre duas relagoes de equivaléncia R e S sobre A tais que R US nao
¢ uma relacao de equivaléncia.

c) Se R e S sao relagoes de equivaléncia sobre um conjunto X, a relacao
T =80R =RS érelagao de equivaléncia sobre X7

6. Seja A = {0,1,2,3,4,5} e R = {(0,1), (1,2),(2,3), (3,4), (4,5), (5,0)}.

Determine:

a) O fecho reflexivo e simétrico de R.



b) O fecho reflexivo e transitivo de R.

¢) O fecho simétrico e transitivo de R.

7. Seja R a relacio {(1,2),(2,3),(3,1), (4,5), (5,4)}. Prove, por

inducao, que R™3" = R3" para todo natural n.

8. | 168107 Seja A o conjunto de todas as palavras finitas e nao vazias for-

madas com as letras {A,B, ..., Z}; isto é,

A=1{AB,...,Z AA AB,... CTHULHU,...}

Seja R a relacao sobre A tal que x R y se e somente se x e y diferem apenas pela
troca de duas letras consecutivas. Ou seja PINHO R PNIHO mas SOPA R SAPQ e
SAPO R PAPO.

Descreva o fecho transitivo de R.

9. | 168170 Para todo inteiro positivo n, seja p(n) o menor divisor primo de

n. Considere a relagdo R sobre os inteiros positivos P = N\ {0} tal que x R y
se e somente se p(x) = p(y). Esta relacdo ¢ uma relacao de equivaléncia? Se
nao for, prove por contra-exemplo; se for, descreva a classe de equivaléncia do
inteiro 35 nessa relacgao.

10. | 169786 Diz-se que uma relagao R sobre um conjunto A é uma involug¢ao

sobre A se e somente se R?> = Z4. Descreva a estrutura geral de tal relacao.



